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الفصل الأول في مادة العلوم الطبيعية اختبار

ساعة  3 الزمن: ثانوي    لثةالثا المستوى:  2025 /2024السنة الدراسية: 

الأول:   التمرين

العضلية حدوث المنعكسات  التنسيق بين عمل العضلات المتضادة لضمان يتدخل النخاع الشوكي كمركز عصبي يعمل على

 .وضعية الجسم  والحفاظ على توازن

العضلية المساهمة في مختلف المنعكسات  ( 1)  الشكل )أ( من الوثيقة يمثل 

وخز في باطن القدم.   توازن وضعية الجسم بعد تلقي

للبنيات المتدخلة في  تخطيطييمثل رسم   الشكل )ب( من نفس الوثيقةبينما 

. العضلي اثر تنبيه الوتر الاخيلي بمطرقة مطاطية حدوث المنعكس

 الشكل )ب(

 .( مع تحديد العضلات المتدخلة في كل منعكسأ حدد نوع المنعكسات العضلية الحاصلة في الشكل ) -1
 (. 1.2.3.4) من الشكل )ب( وسم البنيات7الى 1تعرف على البيانات المرقمة من  2-
يوضح في نص علمي كيف تدخل النخاع الشوكي في تغيير وضعية الشخص والحفاظ على توازنها بعد تلقيها وخز بالدبوس ف 3-

. ومعلوماتك المكتسبة (1 )  الوثيقة باطن قدمه باستغلال معطيات



التمرين الثاني: 

الدواء في تعديل نسبة السكر لمعرفة آلية عمل هذا2.الميتفورمين هو أكثر الأدوية الموصوفة حاليًا لعلاج مرض السكري من النوع 

 .في الدم نقترح عليك الدراسة التالية
 :الجزء الأول

( توضح إستقلاب  1لوثيقة )ا

 الجلوكوز في خلايا الكبد. 

( تأثير كل  1من الوثيقة )إستخرج  -1

هرمون الأنسولين والغلوكاغون من 

.على الخلية المستهدفة

فرضيتين لآلية عمل دواء   إقترح -2

الميتوفورمين في تعديل نسبة السكر  

.في الدم 

 :الجزء الثاني
 :حيث (2)الوثيقة نقدم لك 

مختلفة ثم يتم قياس كمية  تأثير الميتفورمين على خلايا عضلات أربع مجموعات من الفئران تحت ظروف تجريبة  (أالشكل ) يمثل 

 .الجلوكوز في الدم التي تمتصها الخلايا
 الخلايا تعمل على الميتوكوندري عضية متواجدة على مستوى : ملاحظة .تأثير الميتفورمين على خلايا الكبد  الشكل )ب(يمثل 

 (. أدينوزين ثلاثي فوسفات وهو مركب غني بالطاقة ATP =)ATPإنتاج  
. على مستوى الخلايا الكبدية (E2 ) مخطط مبسط لعمل إنزيم غليكوجينوليز (جالشكل ) يمثل 

( 
قة

ثي
و
ال

2 )

الشكل ج  

في نفس الوقت  مبينا السكر في الدم طريقة عمل دواء الميتوفورمين في تنظيم نسبة إشرح (، 2بناء على دراسة أشكال الوثيقة ) -

.الفرضية الصحيحة

 :الجزء الثالث
سكر في الدم عند    مخطط توضح فيه آلية تأثير دواء الميتوفورمين في في تعديل نسبةضع إنطلاق مما قدم لك ومن مكتسباتك 

. ء سكريالأشخاض المصابين بالدا

( 1لوثيقة )ا



ة ثانوي ني الثا   : التصحيح  النموذجي لاختبارالفصل الأول في مادة العلوم الطبيعية                 المستوى
 الأول:   التمرين

: ( مع تحديد العضلات المتدخلة في كل منعكسأد نوع المنعكسات العضلية الحاصلة في الشكل ) ي حدت -1

الشكل )ب(  بنياتوتعرف ال  2-

:علميالنص ال  3-



 التمرين الثاني: 

 :الجزء الأول

 :( تأثير كل من هرمون الأنسولين والغلوكاغون على الخلية المستهدفة1من الوثيقة )إستخرأج  -1
المسؤول عن تركيب    E1رفع نفاذية الخلية الكبدية للغلوكوز و ذلك بتحفيز إنزيم  : تأثير هرمون الانسولين على الخلية الكبدية -

 نسبة السكر في الدم الغليكوجين....ومنه خفض
 : تأثير هرمون الغلوكاغون على الخلية الكبدية -

 المسؤول عن إماهة الغليكوجين إلى غلوكوز الذي يحرر في الدم  E2تحفيز إنزيم 
نسبة السكر في  المسؤول عن تركيب الغلوكوز إنطلاقا من لأا حماض الأمنية و الاحماض الدسمة....ومنه رفع  E3تحفيز انزيم 

 .الدم 
 :الفرضيتين2-

 .دواء الميوفورمين يرفع من نفاذية الخلية الكبدية من خلال تنشيط انزيم تركيب الغليكوجين
 .كوجين من خلال تثبيط لإ ه نزيم الإماهةدواء الميتوفورمين يثبط عملية تفكيك الغلي

 :الجزء الثاني
 .في نفس الوقت الفرضية الصحيحةمبينا طريقة عمل دواء الميتوفورمين في تنظيم نسبة السكر في الدم شرح  -

 2:  الوثيقةاستغلال  
ثم يتم قياس كمية  تجريبة مختلفةالشكل أ: يمثل تأثير الميتفورمين على خلايا عضلات أربع مجموعات من الفئران تحت ظروف 

 ، حيث نلاحظ:  الجلوكوز في الدم التي تمتصها الخلايا
 .ضعف امتصاص الجلوكوز من قبل الخلايا العضلية للحالة الشاهدة   -
 .في وجود الميتفورمين ، يزيد الامتصاص  -
 العضلية  في وجود الأنسولين وحده ، يزداد بشكل حاد إمتصاص الغلوكوز من طرف الخلايا  -
 في حالة وجود ميتفورمين + الأنسولين معًا ، يزداد بشكل كبير جدا إمتصاص الغلوكوز من قبل خلايا   -

 .بيكومول 440العضلية ليصل إلى القيمة 
 الاستنتاج:  يزيد الميتفورمين من عمل الأنسولين في العضلات أي يعمل على زيادة امتصاص الجلوكوز من قبل الخليا العضلية 

 :كل ب: يمثل نشاط الميتوكوندري بدلالة تركيز المينوفورمين، حيث نلاحظالش
 . 100في حالة عدم وجود الميتفورمين ، فإن نشاط الميتوكوندريا يكون ٪  -
 .في وجود الميتفورمين ، ينخفض نشاط الميتوكوندري ، خاصة مع تركيز الميتفورمين المرتفع -

 ATP. وندري. بالتالي يمنع إنتاجإذن : الميتوفورمين يثبط نشاط الميتوك
 :، حيث نلاحظعلى مستوى الخلايا الكبدية  (E2 ) مخطط مبسط لعمل إنزيم غليكوجينوليزالشكل ج: يمثل 

 يتم تحرير الجلوكوز في الدم عن طريق خلايا الكبد من الجليكوجين )الإحتياطي.( 
 الناتجة عن نشاط ATPتحتاج عملية تفكيك النشاء إلى غلوكوز لإنزيم غليكوجونوليز يتم تنشيطه بواسطة 

 .الميتوكوندري
 يكون مستوى السكر في الدم ضعيف التنظيم ومرتفع 2في مرضى السكري من النمط ، : ومنه نسنتج أن

بالإضافة إلى ذلك ،   ي الكبد ، أوعلى تحريره من الكبد.بشكل مزمن. هذا يفسر بانخفاض تخزين الجلوكوز في شكل الجليكوجين ف

 .تخزن العضلات كمية أقل من الجليكوجين 
 بالتالي دواء الميتوفورمين يرفع من تخزين الجلوكوز في شكل غليكوجين وذلك من خلال تحفيز الخلايا 

 (.  صحيحة1الفرضية   )العضلية على امتصاص كمية اكبر من الغلوكوز 
حيث أن  صحيحة(   2)فرضية فورمين تحرير الجلوكوز من الكبد ، من خلال تثبيط تحلل الجليكوجين إلى جلوكوز كما يمنع الميت 

 . بتثبيطه لنشاط للميتوكوندريATPوالميتوفورمين يمنع تركيب ATPعملية إماهة الغليكوجين تحتاج 
 .كر في الدم الميتوفورمين يعزز ) يدعم ( إذن دور الأنسولين و بهذا يتم تعديل نسبة الس

مخطط يوضح آلية تأثير دواء الميتوفورمين في في تعديل نسبة سكر في الدم عند الأشخاض المصابين بالداء    :الجزء الثالث

 . سكري



 
 


